

**ЗЕМЛИ И ФИНАНСОВЫЕ ДОХОДЫ ОТ НИХ В КОКАНДСКОМ
ХАНСТВЕ**

**LAND AND FINANCIAL INCOME FROM THEM IN THE KHOKAND
KHANATE**

ҚЎҚОН ХОНЛИГИДА ЕР ВА УЛАРДАН КЕЛГАН МОЛИЯВИЙ

Хатамова Зумрадхан Назирджоновна, доцент САМУ Центрально-Азиатского медицинского университета

Khatamova Zumradkhan Nazirjonovna, Associate Professor of SAMU of the Central Asian Medical University

Xatamova Zumradxon Nazirjonovna, SAMU Central Asian Medical University dosenti

Аннотация: В статье анализируются формы земли и ее собственности в Коканском ханстве. При этом кратко был затронут вопрос доходов от земли в ханстве.

Ключевые слова: Земля, собственность, собственность, государство, финансы, продажа

Abstract: The article analyzes the forms of land and its ownership in the Kokan Khanate. At the same time, the issue of land revenues in the Khanate was briefly touched upon.

Key words: Land, property, property, state, finance, sale

Аннотация: Мақолада Қўқон хонлигида ер ва унга эгалик қилиш шакллари таҳлил этилган. Шу билан бирга, хонликда ердан олинган даромад масаласига ҳам қисқача тўхталинган.

Калит сўзлар: Ер, амлок, эгалик, давлат, молия, сотиш

Одним из источников финансовых доходов в Коканском ханстве были земли, и, как и в других странах, в Коканском ханстве имелись их виды [1.24]. Р.Набиев, А.Троицкая, Х.Бобобеков, Т.Худойкулов, М.Ахмедова,

М.Алиходжиев, З.Хатамова проанализировали этот вопрос исходя из своей научной темы.

В истории государственности Средней Азии традиционно существовало четыре типа земель: Хиродж, Амлок, частные и вакфные земли. Земля принадлежит правителям и является одним из ресурсов, приносящих доход, и доказано, что в исследованиях А. Троицкой выделяются 3 их вида: усадебные, резервные и частные земли[2.1.4.]. Земли, принадлежавшие хану, назывались амлок, а в документах отмечалось также, что собственность - хос, хамини хос [3.1.68.]. Из-за большого размера этой земли хан не мог использовать ее всю для земледелия, поэтому сдавал ее в аренду и получал прибыль.

Р.Набиев и Т.Худайкулов анализируют формы собственности на землю в ханстве, такие как *мулк*, *ижара*, *ургу*, *танхо*, следующим образом:

- *Мулк* – это частные земли, принадлежащие богатым и сдаваемые в аренду фермерам.

- *Ижара* - включает в себя все недвижимое и движимое имущество - землю, рву, мельницу, тим, расту, улов и т.п., предоставляемое на определенных условиях.

- *Ургу* - это земля и другое имущество, обращенное в собственность хана путем конфискации или переданное лицам, принимавшим участие в поимке грешника.

Танхо - форма собственности, возникшая вследствие дарения части земель людям, которым правитель оказал особые услуги, а право сбора налогов с таких земель было предоставлено владельцам *танхо* - *танходарам*. Он получил в дар пожалованную ему землю, несколько деревень и даже годовой или половину дохода большого имения. Иногда человек был монахом всю жизнь, и если его сын получал благосклонность хана, он

продолжал наследовать монашество. Если военным преподносят *танхо* или *хирадж*, это называется *тархан*.

Не все люди, которые много работают в общественной жизни, жили комфортно. Многие крестьяне работали на арендованной земле и должны были платить налоги государству, а также арендную плату за землю, поэтому от годового дохода у них почти ничего не оставалось. Эту категорию земледельцев называли *чорикорами*. Рабочих в ханстве нанимали на тяжелые работы за небольшие деньги [5.1.22.]. Что их повседневная жизнь и финансовое положение были жалкими. В.Наливкин и М.Наливкина также утверждают следующее: «Изучив образ жизни населения, проживающего на территории Кокандского ханства, они пишут, что их грабят бедные земледельцы и даже мелкие торговцы, а также представители среднего и низшего класса мяса почти не едят» [6.1.33.].

Полные сведения о землевладении, налоговой системе, фундаментальных свойствах Кокандского ханства можно найти в книге П.П.Иванова «Очерки по истории Средней Азии» [7.1.245.]. Анализируются финансовые доходы и социальные взгляды на землях ханства.

Относительно финансовых доходов земель в Кокандском ханстве можно отметить, что средства, полученные от земель, принадлежавших хану и членам его семьи, расходовались на расходы дворца и членов ханской семьи, а также ежемесячные зарплаты служащих.

Охраняемые земли— это земли, созданные жителями после приспособления к земледелию заброшенных, безводных, каменистых земель, тростниковых полей и зарослей. Однако эти земли также официально принадлежали хану, которые могли быть проданы или сданы в аренду правителем. Если владелец такой земли желает ее купить, ему дается разрешение.

Чекские земли – это земли, принадлежащие хану и его родственникам[8.1.]. По мнению Р.Набиева, в собственность хана входили

резервные, охотничьи и частные земли, отведенные для сельскохозяйственных целей[4.2.149.]

Анализ документов, хранящихся в УзНА, показал, что ханы часто получали доход от покупки недвижимости. В одном из документов 1043-го фонда УзНА приведены списки богатых людей Ёрмасджидского района, а также указана цена их земли[9.1.]. Лица, указанные в этом документе, имели свидетельство о праве собственности на землю.

В названии списка написано как «Список грантополучателей на территории Ёрмаджида» - وثيقة داران موضع یرمسجد (آنچه زمین های). В списке в этом документе упомянуты имена двадцати человек, и им принадлежало в общей сложности двадцать три акта. Согласно документу, общая стоимость земель, входящих в эти двадцать три акта, составляет 3521 золото. Мы можем знать, что количество земель составляет 462, которого принадлежащих Азимджонбою. Мы думаем, что землю купили люди, указанные в списке. Однако печать документа неясна. Известно, что она принадлежит 1865-66 гг. Лист(*варак*) 532 является первым из 18 *дафтара*, и финансовая информация, вносимая в каждую *дафтеру* (книгу), хранится в ханской канцелярии. В нем упоминаются имя каждого доверенного лица и цена земли. Сын муллы Мухаммеда Бекамгула - 224 золотых, сын Нурмухаммадбоя Розимухаммад - 200 золотых, сын Гафурджонбоя Маллу Миробидбой - 60 золотых, Мирокилбой, Мирзасалихбой, Нурмухаммадбой - 400 золотых, Мулла Дияр и Ширинбиби - 160 золотых, Шахрисабзлик принадлежит Азимджонбою наследники - 400 золотых, сын Кори Мухаммадзиё богатый Мухаммад Насирбой - 110 золотых, благодарный Маллабой - 150 золотых, Миррахимбой сын Мирраббобоя, Маллабой сын Розибоя - 210 золотых, сын муллы Мухаммадрасула Мухаммаднасира - 110 золотых, Гафурджанбой сын муллы Миробидбоя - 224 золота, Сын Абдурасула Ибодуллахбоя - 190 золотых, сын Хакназара Пирназарбоя - 250 золотых, сын Худоидада Муллы Бобобоя - 320 золотых, Кори Нематуллахбой

- 280 золотых, у Ахунходжи Эшона есть два документа - 25 золотых, еще двое наследников Азимджанбоя Шахрисабзлика – 62 золотых 3 четверти, Мулла Дадабой 145 золотых, всего 3216 золотых записано как 3 четверти. Но в целом ошибка.

Имеются также документы, сообщающие о поступлении оплаты в виде продуктов и денег при продаже земель Коканских ханов. Например, в фонде 1043 УзМА имеется 11 тетрадей объемом 540. В его четвертой тетради некоторые земли в селах Гумайлы, Дангара, Амирабад, Тегирманбаши оценены в 240 золотых. На 224 тилы указанной суммы были получены продукты из овса, пшеницы, риса, люцерны и 16 тил в денежной форме [9.2.]. В этом документе 1871-72 годов видно, что земли, принадлежавшие хану, продаются местному населению, поскольку на имя хана было написано заявление от неназванного лица и приводились приведенные выше сведения.

Список использованной литературы

1. Юлдашев М. Феодалное землевладение и государственное устройство в Хивинском ханстве. - Т.: 1959. - 363 с.
2. Троицкая А. Материалы по истории Кокандского ханства XIX в. - Б.4.
3. Худойкулов Т. Социально-политическая, экономическая и культурная жизнь Кокандского ханства в XIX веке. - Б.68; Хатамова З. Налоговая система в Кокандском ханстве. - Б.132.
- 4.Набиев Р.Н. Из истории Кокандского Ханства... - С. 104;Худойкулов Т. Социально-политическая, экономическая и культурная жизнь Кокандского ханства в XIX веке. - Б.68.
- 5.Хаклиев В. Сельская община Северной Ферганы в конце XIX - начале XX вв... - С. 22.
- 6.Наливкин В., Наливкина М. Очерк быта женщины оседлого туземного населения Ферганы... - С. 33;Худойкулов Т. Социально-политическая, экономическая и культурная жизнь Кокандского ханства в XIX веке. - Б.68.

7.Иванов П.П. Очерки по истории Средней Азии. - М.: Восточная литература, 1958. – 245 с. 8. Мукимов З. История государства и права Узбекистана. Т.: Адолат, 2003. - Б. 222. 9. УзМА 1043 ф., №532; Том 540, 4